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Η υποκρισία της ITUC 
και το ψεύτικο ενδιαφέρον των ρεφορµιστών για το "δικαίωµα στην απεργία" 
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Η έκκληση της ITUC για Παγκόσµια Ηµέρα Δράσης για το "δικαίωµα στην απεργία" στις 18 
Φεβρουαρίου θα ήταν αστεία αν δεν επρόκειτο για µια µεγάλη επίδειξη υποκρισίας και ψεύτικου 
ενδιαφέροντος για ένα "δικαίωµα" που η ITUC και οι σηµαντικότερες οργανώσεις της έχουν προ πολλού 
εγκαταλείψει. 
 
Η ITUC (Διεθνής Συνδικαλιστική Συνοµοσπονδία) είναι ένας ισχυρός οργανισµός µε "176 εκατ µέλη σε 
162 χώρες", όπως ισχυρίζεται. Έχει τυλίξει την ΔΟΕ και απαγορεύει αντιδηµοκρατικά σε όλες τις άλλες 
διεθνείς και περιφερειακές συνδικαλιστικές οργανώσεις να εκπροσωπούνται αναλογικά στα όργανα της 
ΔΟΕ. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ότι ο τρέχων Γενικός Διευθυντής της ΔΟΕ είναι ο πρωην 
Γενικός Γραµµατέας της ITUC, κ Guy Ryder. Έτσι, όµως, οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις βρίσκουν 
πολύ εύκολο να ανοίξουν µια συζήτηση για ένα δικαίωµα που περιλαµβάνεται στην Σύνοδο για την 
Ελευθερία του Συνεταιρίζεσθαι  (αρ.87) που κατοχυρώθηκε  πριν από σχεδόν έναν αιώνα και δεν 
αµφισβητήθηκε µέχρι τώρα. Πώς µπορεί αυτό να είναι δυνατό; Μήπως οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις 
αισθάνονται ότι η πλειοψηφία της Οµάδας των Εργαζοµένων είναι πολύ αδύναµη για να εµποδίσει τις 
προσπάθειες τους ή  θεωρούν ότι είναι ακόµα και φιλική προς τις επιθυµίες τους; Δεν µπορούµε να πούµε 
τι είναι χειρότερο, αλλά και στις δύο περιπτώσεις, η επίθεση κατά του δικαιώµατος της απεργίας στο 
επίπεδο της ΔΟΕ είτε δείχνει την πλήρη αποτυχία της ITUC να υπερασπιστεί τα δικαιώµατα των 
εργαζοµένων ή τη µεγάλη προδοσία της ITUC  προς την εργατική τάξη. 
 
Και δεν θα µπορούσε να είναι διαφορετικά, αφού οι πιο σηµαντικές οργανώσεις της ITUC, αλλά και η 
ITUC η ίδια εδώ και καιρό πρόδωσαν την εργατική τάξη και τον αγώνα της και έχουν στην πράξη 
εγκαταλείψει το δικαίωµα στην απεργία. Σε ορισµένες περιπτώσεις µάλιστα, οι ίδιοι έχουν 
ευθυγραµµιστεί µε τους εργοδότες και τις κυβερνήσεις ενάντια στο δικαίωµα στην απεργία. 
 
Εδώ είναι µερικά παραδείγµατα που είναι χαρακτηριστικά: 

1. Πόσες φορές οι συνδικαλιστές (των συνοµοσπονδιών) της TUC στη Βρετανία,  AFL-CIO στις 
ΗΠΑ,  LO-στη Σουηδία, LO-στη Δανία, στη Φινλανδία, στην Αυστραλία, στην Αυστρία, 
στην Ελβετία, κλπ έχουν ακούσει από τις ηγεσίες των συνοµοσπονδιών ότι γενική απεργία -η 
υψηλότερη µορφή του ενωµένου αγώνα της εργατικής τάξης- δεν πρόκειται ποτέ να οργανωθεί 
από αυτές, διότι είναι "πάρα πολύ πολιτική"; Ας µην λησµονούµε ότι η τελευταία γενική απεργία 
στην Βρετανία έλαβε χώρα το 1926, στις ΗΠΑ το 1936, στην Αυστραλία το 1976! 

2. Ένα άλλο παράδειγµα από τη Γερµανία, καθώς ήταν η (συνοµοσπονδία) DGB της Γερµανίας, 
φιλοξένησε και το τελευταίο συνέδριο της ITUC. Ήταν επίσης η DGB που επιτέθηκε ανοιχτά 
στην απεργία στον τοµέα των µεταφορών το 2014 και ανοιχτά υποστήριξε µαζί µε τους εργοδότες 
νοµοσχέδιο της κυβέρνησης να απαγορεύσει το δικαίωµα της απεργίας σε µικρότερα συνδικάτα. 
Στην πράξη η DGB της Γερµανίας είναι εναντίον της ελευθερίας του συνεταιρίζεσθαι. Με τη 
νοµοθεσία αυτή θα της δοθεί το µονοπώλιο του ελέγχου των εργατικών αγώνων ώστε να τους 
καταστέλλει. 

3. Στην Ισπανία οι κύριες Συνοµοσπονδίες (στµ UGT και CCOO), απασχοληµένες να λαµβάνουν 
τα εκατοµµύρια της κρατικής χρηµατοδότησης, εργάζονται από κοινού µε την κυβέρνηση κατά 
των εργασιακών και κοινωνικών δικαιώµατων. Το 2011, η UGT και CCOO υπέγραψαν ένα 
«κοινωνικό συµβόλαιο» µε την κυβέρνηση και την ένωση των εργοδοτών, το οποίο περιλάµβανε 
µια µεταρρύθµιση του συνταξιοδοτικού συστήµατος, που αύξησε την ηλικία συνταξιοδότησης 
κατά δύο έτη, από 65 σε 67, ενώ επίσης συµφωνήθηκαν µε τους εργοδότες µισθολογικές 
περικοπές µε κοινές συµφωνίες. Φυσικά δεν µπορούν να οργανωθούν απεργίες από αυτές τις 



συνοµοσπονδίες ενάντια σε µια πολιτική που συν-αποφασίζουν, µαζί µε τους «κοινωνικούς 
εταίρους» τους. 

4. Στην Ελλάδα, η οποία έχει βρεθεί στο κέντρο της προσοχής των µέσων ενηµέρωσης σε όλο τον 
κόσµο για την λαϊκή αντίσταση στις πολιτικές της κυβέρνησης, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
ΔΝΤ, οργανώθηκαν πάνω από 35 Πανελλαδικές και εκατοντάδες απεργίες στους κλάδους και τις 
επιχειρήσεις κάτω από την πίεση των λαϊκών προβληµάτων και την πίεση του ΠΑΜΕ ( 
Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο), στη διάρκεια των τελευταίων 5 ετών. Η ηγεσία της Γενικής 
Συνοµοσπονδίας (ΓΣΕΕ), µέλος  της ITUC και της ΣΕΣ, όταν δεν µπορούσε να κάνει τίποτα άλλο 
για να αποτρέψει τις απεργίες, έκανε ό, τι ήταν δυνατόν για να υπονοµεύσει την πραγµατική 
συµµετοχή των εργαζοµένων. 

 
Τώρα που ο ρεφορµισµός έχει επικρατήσει στις ηγεσίες πολλών, παλιά αγωνιστικών, συνοµοσπονδιών 
αποδυναµώνοντας το συνδικαλιστικό κίνηµα. Τώρα που οι εργοδότες και οι κυβερνήσεις έχουν 
παραβιάσει κατ 'επανάληψη το δικαίωµα της απεργίας, φυλακίζουν ηγέτες των εργαζοµένων και 
απαγορεύουν τις απεργίες χωρίς καµιά διαµαρτυρία από την ITUC και τις κύριες οργανώσεις της. Τώρα 
που ITUC έχει στρώσει το κόκκινο χαλί για τους εργοδότες και τις κυβερνήσεις να πατήσουν πάνω στα 
δικαιώµατα των εργαζοµένων και να γίνουν τόσο αδίστακτοι, ώστε να ζητήσουν ακόµη και την πλήρη,  
νοµοθετική κατάργηση του δικαιώµατος της απεργίας, Τώρα ITUC καλεί για µια παγκόσµια ηµέρα 
δράσης! 
 
Και γιατί καλούν µια παγκόσµια ηµέρα δράσης; Για να συνεχίσουν να υπηρετούν τον πραγµατικό σκοπό 
τους ως µακρύ χέρι των εργοδοτών και των κυβερνήσεων µέσα στο εργατικό κίνηµα. Η ITUC υπάρχει, 
προκειµένου να ελέγχει και να διαχειρίζεται την αναπόφευκτη οργή και αγανάκτηση των εργαζοµένων 
κατά την αντεργατικής πολιτικής και να τις διοχετεύσουν σε αβλαβείς αγώνες που θα µπορούσαν κάποια 
στιγµή να καταφέρουν να αναπροσαρµόσουν το ποσοστό εκµετάλλευσης και να µακιγιάρουν τον 
καπιταλισµό, αλλά ποτέ δεν θα αµφισβητήσουν τον µηχανισµό που δηµιουργεί στους εργαζόµενους τα 
κοινωνικά προβλήµατα. Αυτός δεν είναι άλλος από την αντίφαση µεταξύ κοινωνικοποίησης της 
παραγωγής και της ατοµικής ιδιοποίησης του πλούτου, την εκµετάλλευσης µε σκοπό το κέρδος. Με άλλα 
λόγια οι σκλάβοι πρέπει να παραµείνουν σκλάβοι. Ίσως µπορούν να φτιάξουν συνδικάτο, να οργανώσουν  
διαµαρτυρίες και να γίνουν εκσυγχρονισµένο σκλάβοι, αλλά θα πρέπει να παραµείνουν σκλάβοι! 
 
Σε ένα τελικό προδοτικό χτύπηµα κατά της εργατικής τάξης, η ITUC προτείνει ότι το θέµα, που έθεσαν 
οι εργοδότες στο πλαίσιο της ΔΟΕ, δηλ εάν θα πρέπει να υπάρχει το δικαίωµα στην απεργία και ποιοι να 
είναι οι «περιορισµοί» του, θα πρέπει να παραπεµφθεί και να απαντηθει από το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης! Αυτό σηµαίνει ότι η ITUC θέλει να παραπέµψει το δικαίωµα που έχει αποκτηθεί µέσα από 
αιµατηρούς εργατικούς αγώνες σε ένα συµβουλευτικό, δικαστικό όργανο, το οποίο δεν είναι και δεν 
µπορεί να είναι ουδέτερο. 
 
Η ΠΣΟ, αντιθέτως, λέει ότι το δικαίωµα στην απεργία µπορεί να προστατευθεί και να ανακτηθεί 
στην πράξη από την άσκηση του δικαιώµατος στην απεργία και από τον ενωµένο και ταξικό αγώνα 
των εργαζοµένων. 
 
* Περιφερειακός πρόεδρος της NEHAWU (Οµοσπονδίας Δηµοσίων Υπαλλήλων) Νότιας Αφρικής, µέλος 
της Γραµµατείας Νεολαίας της ΠΣΟ 


